

支援抗日戰爭有巨大貢獻

南僑奇人陳嘉庚（三）

●汪清澄

救國救民大公無私

儘管陳嘉庚的最後二十一年，因思想轉變，由支持蔣介石委員長的抗日，轉為支持毛澤東建立新中國，內戰結果，國家分裂，逾半世紀未能統一，但是他在民族存亡絕續關頭，認為救國救民，重於一切，於是大力支持對日抗戰，且有巨大的貢獻，終於獲得最後勝利。這是他愛國熱誠的表現，也是他的榮耀，足以名垂青史，不容抹殺。

中國對日本抗戰，發生於一九三七年，他經營的企業，已於一九三三年受英國殖民政策壓迫收盤，復蘇無望，經濟實力大不如前，但是他的聲望、愛國熱誠和大公無私的精神，南洋華僑仍推舉他為「南洋華僑籌賑祖國傷兵難民總會」主席，領

導籌款，募集物資，支援祖國的抗日戰爭。

南洋華僑當時約有八百萬人，分布在廣大的地區，包括英屬香港、馬來亞、緬甸、北婆羅洲；荷屬爪哇、蘇門答臘、西婆羅洲、西里伯；美屬菲律賓、法屬安南及暹羅等處。

菲律賓的李清泉、荷屬東印（即今印尼）的莊西言，都擁護他，願屈就副主席。總會辦公室設在新加坡，行政院長孔祥熙並電囑新加坡總領事全力協助。

南洋各地的籌賑會有六十八處，有四十五埠代表一百六十八人，其下還有一千多個分會、支會，採用形形色色，多種多樣的籌款形式，各地籌賑會確認，每月捐款共國幣四百多萬元。

三大任務奮鬥目標

南僑總會明確地指出，抗日救國的三大任務是：

(一) 聯絡南洋各屬華僑，研究籌賑方法，策動救亡工作。

(二) 籌款助賑祖國難民，並倡導集資發展祖國實業，以維持難民生計。

(三) 積極勸募公債及推銷國貨。會議還發表公告，重申『焦土抗戰』、『全民抗戰』、『長期抗戰』三個口號，作為全體僑胞共同奮鬥的目標。

南洋各國是華僑居留最為集中的地區，占世界華僑半數以上，南僑總會作為抗戰時期南洋華僑的統一組織，所起的作用是不可估量的。僅在一九三八年及一九三九年兩年裏，南僑總會的捐款，就達一億四千五百萬元，占同期海外華僑捐款總數的百分之七十。一九三九年國民政府的軍

費支出是十八億元，而這一年華僑的捐款和僑匯就達十一億元，其中捐款為一億元。

陳嘉庚說，按照世界銀行的慣例，有一元外匯基金，可發行紙幣四元，這十一億元的外匯，便可發行四十四億元的紙幣，除了發還僑眷養家費用十億元外，還有三十四億元作為國家軍政費用。以此推算，南僑總會募集的款項，在祖國抗日戰爭中，所起的重大作用，就不言而喻了。

隨著抗日戰爭規模的擴大，藥品的需求也大大增加，在陪都重慶的國民政府，發信給南僑總會，要求供給大宗藥品，如阿斯匹林片、金雞納霜、仁丹及救傷繃帶等。陳嘉庚義不容辭地負擔起這個任務。立即指示繃帶由香港分會辦理；金雞納霜由出產地印尼負責。總會發信後三個月，下屬的印尼分會就報告總會，金雞納霜已如數募足，寄經緬甸的仰光，交西南運輸處轉交國民政府。

他有魄力也有辦法

阿斯匹林片和仁丹的情形較為特殊，因向藥房購買，價格很貴，如果買來藥粉，自製成片，則便宜一半，陳嘉庚用他的

企業頭腦一想，何不在新加坡設廠自製呢？而且今後國內也需要有自己的製藥廠。他的倡議獲得馬來亞各區籌賑會一致贊成，於是一九三九年底，積極籌備，組織南僑總會醫藥委員會，找廠房買機器設備。天下事真難預料，製藥廠尚未開工，歐洲的戰爭爆發了，九月三日英國對德國宣戰，英屬馬來亞的各種物資，嚴禁出口，因此製藥廠無法開工投產。

陳嘉庚為了使已購買的製藥機器發揮效用，他在一九四〇年三月，率南僑慰問團回國時，在重慶停留了四十天，在此期間，他考察了多家製藥廠，最後他選定了由中國交通銀行等幾家金融機構，合股組成的中國提煉藥廠股份公司，進行投資，擴大生產。川甘陝三省盛產優質藥材，用本國原料煉製西藥，可就近取材。該公司原有資本三十萬元，他和該公司董事磋商，議定將公司資本擴充到一百萬元，舊股東增加資本廿萬元，加原資本共五十萬元，南僑總會出廿五萬元，集美學校出廿五萬元。生產大量藥品，供應抗戰需要。

他建議南僑總會的股本，捐作殘廢傷兵基金，全部股息紅利都作為救濟傷兵的經費。集美學校的股息紅利，全部作為該

校辦學經費。事情議定以後，陳嘉庚即電告南洋匯款，很快地便將款如數交清，辦製藥廠的事，終於大功告成。像這樣面面俱到，對抗戰有益的大事，若不是他有眼光、有魄力、有辦法、一片愛國的赤誠，無論如何是做不到的。

抵制日貨懲治奸商

南僑總會為削弱日本的軍事力量，減少其軍費來源，在動員南僑捐款支援祖國抗戰的同時，又在南洋各國，大力宣傳和發動僑眾，抵制日貨。各地都成立了專門抵制和查禁日貨的組織，各地華人商會也紛紛訂立公約抵制日貨，懲治奸商。

許多南洋僑商，為響應南僑總會的號召，寧可忍痛犧牲豐厚的利潤，也要堅決斷絕與日商的貿易往來。少數貪圖一己私利，不顧民族大義的好商，受到愛國僑眾的嚴厲制裁，有的甚至因此而喪命。陳嘉庚自己也在抵制日貨運動中，率先垂範，對華僑產生了極大的影響。

新加坡市政建設，需要大量水泥，每年都一次投標承購。日本水泥售價低廉，市政局有一華人官員，極力主張定購日貨，其餘的人意見不一，因此議而不決。這

時正好南僑總會組織的籌賑遊藝會開幕，陳嘉庚在開幕式講演，特別點出：「重慶參政員梁實秋被學生毆打事，與現在市政局某志祖局員，同樣腐化。」於是各報爭先刊載他的講話，輿論紛紛指責主張定購日本水泥的華人官員。第二次開會，此人再不敢出聲，於是市政局沒有定購日本水泥。

由於南僑愛國熱情高漲，各地抵制日貨運動，開展得轟轟烈烈，日本在東南亞的貿易，急劇萎縮。戰前日貨在中國和南洋，都占有大量市場，尤其是紡織品，占有壓倒優勢。抵制日貨運動，使日本對東南亞貿易額大大減少，而中國貨在東南亞的銷售量大增。日本在經濟上、軍事上的力量削弱，加速了日本帝國主義的滅亡。

南僑機工人力支援

南僑總會對日抗戰的貢獻，除了大量的財力外，還有人力的支援，在陳嘉庚愛國熱情的感召下，許多華僑青年回國參軍，奔赴抗日戰場，不少人獻出了寶貴的生命。陳嘉庚創辦的集美學校、廈門大學的學生，有不少人踏上抗日征程。著名的抗日女英雄，印尼華僑李林是集美學校的學

生，犧牲時僅廿四歲，集美中學為她鑄立銅像紀念。

南洋華僑回國參戰的，有許多是學有專長，國內抗日戰場緊缺的人才，例如飛行員及飛機維修機械員、醫務人員等。緬甸、安南、爪哇、新加坡、檳城、棉蘭、暹羅等地華僑，都派了醫療救護隊，回鄉服務團、歌劇隊等，隨身攜帶大量藥品、衣物等回國服務。但是回國人數最多，最集中的一支技術人才隊伍，是活躍在滇緬公路上的南僑機工。

所謂機工，就是汽車駕駛員和修理汽車的技術人員。在抗戰爆發初期，菲律賓華僑派出一支二十四人組成的「菲律賓閩僑司機回國服務團」，由馬尼拉經香港到達廣州，被編入西南運輸處，「廣州汽車司機訓練所」。由於當時國內汽車駕駛與修理人員奇缺，這批閩僑機工，被當做技術骨幹，有的留在訓練所，擔任教練員培訓司機；有的被派到香港去接運和組裝各國援華的汽車。

廣州淪陷前夕，汽車司機訓練所，撤到湖南、廣西一帶，後來這批閩僑機工，被編為華僑汽車連，奉命調入湖南，歸陳誠的第九戰區統轄，負責運送軍火，給養

和傷病員，轉戰湖廣及雲南一帶，戰功累累。

滇緬公路地勢險惡

日軍大舉南侵，我國沿海港口陷落敵手，只剩下廣九鐵路和滇越鐵路，這兩條路都是窄軌，而且分受英、法殖民統治的控制，不能按我國的需要安排。廣州淪陷後，廣九線便告中斷，剩下惟一的滇越線，法國人乘機刁難，原來積存在越南海防市的幾萬噸軍用物資，被敵人焚毀。

為了有一條戰時國際運輸線，我國政府不得不集中人力，開通滇緬公路。原設在香港的西南運輸公司，這時遷往新加坡，得到陳嘉庚的大力支持，把從香港轉往仰光的大批軍用物資，由滇緬公路轉運回國。

由於「菲律賓閩僑司機回國服務團」的表現良好，在昆明的西南運輸處主任宋子良，致電陳嘉庚，請南僑總會代為招聘華僑機工，負擔滇緬公路的運輸任務。因為滇緬公路地勢險惡，崎嶇難行，需要嫻熟的技術，才能勝任，因此招聘條件特別要求，為能駕駛大型貨車的司機和修理工，年齡在廿四歲以上，四十歲以下，持有

當地駕駛執照，能認識一些漢字，能講國語，無不良嗜好（尤其不得嗜酒）的愛國志士。

南僑總會通知南洋各地籌賑會積極行動，很快招聘到三千二百名機工，經過挑選和培訓，分由檳城和新加坡兩路回國，旅費由各地籌賑會發給。這批愛國機工帶著技術和修車工具到達昆明後，參加了六個月的軍事訓練，大部分在滇緬公路，負責運輸，少部分參軍協助運輸。

運輸環境亟待改善

滇緬公路的運輸工作，異常艱苦，除了路途險要外，機工們遇到許多意想不到的困難，公路沿線沒有宿舍，機工要自己掏錢住旅社，且沿途旅社都是鴉片館、妓院混在一起的。車子在途中故障拋錨，要等待遇到有機工的車，方能修理。遇到暴風雨只好停車，在駕駛室裏坐等天晴，有時在車上凍餓一兩天，甚至生了病，也無人過問，西南運輸處原先許諾的待遇，也沒有兌現。

陳嘉庚從機工的親友們那裏，聽到這些情況，十分震驚，心裡很是不安，對西南運輸處這樣對待滿腔熱血，回國效力的

機工，甚為不滿，並立即派劉牡丹回國，實地考察，決心採取改善措施。

陳嘉庚又擬出計畫，把滇緬公路全線分為六段，每段一百五十公里左右，設七個停車站，每站可容納三百輛汽車，此外還建機工宿舍、食堂、閱覽室、醫療所等，經過核算，這些設施共需一百萬元，全部由南僑總會負擔。

劉牡丹考察回來，證實了機工們反應的情況完全真實。陳嘉庚立即指示南僑總會，為每一個回國效力的機工購置蚊帳、毛毯、工作服、衛生衣、運動鞋、奎寧各一份，羊毛襪兩雙，共計三千二百套，於一九三九年底備齊，送到昆明。同時又電告陪都重慶國民政府和西南運輸處，建議在滇緬公路沿途各城鎮，設置機工宿舍、醫療站、停車場，費用由南僑總會提供。西南運輸處回電說，須要中央批准，才能實施，但在中央方面一直沒有答覆。

貪污腐敗一夜未眠

一九四〇年二月，馬來亞檳城僑領莊明理，被英國殖民當局驅逐出境，準備取道仰光沿滇緬公路回國，陳嘉庚順便委託他了解華僑機工情況。莊明理沿著滇緬公

路，與華僑機工們見面，親眼看到的情況，非常令人氣憤，兩個月前就已送到的蚊帳、毛毯、衣褲根本沒有收到，有的人祇得到鞋襪、奎寧等小東西，有的人連小東西也一件沒有得到。

莊明理到了昆明，向西南運輸處查問此事，回答是物資從不同的路線運來，有的尚未運到，他信以為真，那知他經貴陽去重慶時，晚上借宿西南運輸處貴陽站，見到正副站長住處的三張床上，卻赫然掛著南僑總會為機工們在香港買的新蚊帳，每張床上都有莊明理經手在檳城買來的美人牌毛毯。西南運輸處的謊言、貪污、腐敗，使他一夜輾轉未眠，國家到了危急存亡關頭，在這條唯一對外陸上運輸大動脈，竟還有這種事，其他的就可想而知了。

三月下旬，陳嘉庚率南僑慰問團回國，抵達重慶，莊明理將所見所聞向他作了匯報，陳嘉庚聽了非常生氣，立即向國民政府軍事委員會反映此事，要求處理，但並未獲得滿意的回答。

陳嘉庚在各地慰問考察結束後，決定親赴滇緬公路視察，並要求國民政府交通部和西南運輸處派工程師一同前往。一九四〇年十一月，由莊明理及秘書李鐵民陪

同抵達昆明。西南運輸處派了兩輛小轎車，和兩位工程師隨行。陳嘉庚沿滇緬公路慢行，不時下車察看，並與工程師商量，那裏路面、彎道需要平整、拓寬，那裏應修中途休息站、停車場、修理站、醫療所、機工宿舍等，都要秘書李鐵民一一記錄下來。

風花雪月日本投降

全線考察完畢，陳嘉庚將滇緬公路改善方案，送交西南運輸處，所需經費全部由南僑總會匯寄。到了仰光又交代當地南僑籌賑會，要購買五百輛貨車和一批保養工具，交西南運輸處，又買三千一百桶柏油，使宛町到惠通橋一段，舖成柏油路面。

(三) 南僑人奇陳嘉庚

一九四二年春，新加坡被日軍攻陷，陳嘉庚避難印尼，莊明理則一直留在國內，與華僑機工們保持聯繫，常去看望他們。儘管條件艱苦，他們還是充滿了樂觀的精神，願為祖國奉獻力量。他們看到祖國的大好河山，更加熱愛美麗的祖國，對抗日最後勝利，很有信心。有人苦中作樂的說，現在每天都在「風花雪月」之中開車。這句話是有來歷的，即指緬甸邊區一帶

，有名的景緻，下關的大風，祥雲的茶花，蒼山的積雪和洱海的明月。

太平洋戰爭爆發後，日軍於一九四二年五月，沿著滇緬路攻到怒江惠通橋，中國守軍為了將日軍阻擋在怒江西岸，不得已將惠通橋炸燬，滇緬公路從此阻斷。西南運輸處除留一小部分機工外，其餘全部遣散，使大部分華僑機工陷入困境。

這時南洋已陷入敵手，無家可歸，只好四處漂流，但他們始終堅信，日本鬼子一定會被中國人民趕出國土，生活再困苦也咬牙堅持，終於等到了日本於一九四五年八月十四日，宣布無條件投降，我們獲得了最後勝利。

赤子功勳名垂千古

從一九三九年七月到一九四二年七月，在這三年的時間裏，經滇緬公路運輸的抗戰物資，共計有四十五萬兩噸，平均每天輸入三百多噸。承擔全部運輸任務的華僑機工，有一千多人在敵機轟炸，和艱苦條件下患病，獻出了寶貴的生命，不少人因負責官員腐敗，遭受到不公平的待遇，但是他們始終沒有減少愛國的熱情，始終不曾對回國參戰感到後悔，他們用青春

熱血、汗水和技術在中國抗日戰史上，寫下了光輝的一頁。

抗日戰爭勝利後，為表彰華僑機工的貢獻，僑務委員會給每人頒發了獎章，軍事委員會頒發了證明書、紀念章和復員費每人兩百美元。有一千多人返回南洋，到新加坡後，每人憑身分證，可向中國總領事館領取安家費三百美元及一百五十元新加坡幣的零用金。

一九四九年新中國成立後，陳嘉庚曾兩次前往昆明、貴陽等地，去看望留在國內的華僑機工，看到他們安居樂業，很感欣慰。

一九八六年十一月，陳嘉庚的侄兒陳共存，又率考察團到滇緬公路考察慰問。這年底，中共政府規定，凡南僑總會送回國效力的華僑機工，可享受百分之百的離休待遇，使居留國內的機工得到安慰。一九八九年七月七日，抗日戰爭勝利五十二年後，雲南省人民政府，在昆明市豎起一座雄偉的南洋華僑機工抗日紀念碑，碑上刻著：「赤子功勳」四個大字，使華僑機工在抗日戰爭中的貢獻，名垂千古。

古今中外偉大提案

陳嘉庚領導的南僑總會，為對日抗戰捐獻了大量物資，截至一九四〇年底不完全的統計，共捐獻飛機二百一十七架，坦克廿七輛，救護車一千多輛，卡車和各種汽車數百輛，寒衣七百多萬件，夏衣三十萬件，軍用蚊帳八萬床，另有寒衣捐四百萬元。

印尼華僑捐獻的瘧疾特效藥金雞納霜，共達八千八百九十五萬粒，足夠一百五十萬人服用，另外還有奎寧丸一千三百萬大粒。

對於抗日戰爭，他是堅持擁護蔣介石抗戰到底的決心，反對妥協投降。一九三八年秋，廣州、武漢相繼淪陷，國民黨副總裁汪精衛公然發表對日和談話，一時妥協氣氛瀰漫重慶，出現了抗日統一戰線中的最大危險。

陳嘉庚不願與汪有私誼，遂以南僑總會主席名義，發了一封電報給汪，指出「和平絕不可能」。接著國民參政會在重慶召開，陳嘉庚以參政員身分，向大會提出「敵未出國土前，言和即漢奸」的提案，經大會一致通過。

汪精衛在會場面色慘變，坐立不安。鄒韜奮稱讚這寥寥十一個大字，是「古今中外最偉大的一個提案！」給喧囂的投降論，以沉重的打擊。

南僑總會為對日抗戰取得巨大貢獻，是與陳嘉庚具有出色的組織領導才能分不開的。他膽大心細，大才大智，果敢進取，眼光敏銳，公忠謀國，識足以辨奸，才足以服眾，德望足為群倫欽式。抗戰期間，南洋華僑不能無籌賑總會的組織，也不能無陳嘉庚的領導。

民族意識空前高漲

南僑總會在對日抗戰中能取得輝煌的成績，還有其他幾個原因：

第一，抗戰時期南洋八百萬華僑中，第一代移民占的比例很高，他們與家鄉、祖國保持血肉關係。親人遭受日寇蹂躪，時刻牽動他們的心，使他們憂慮不安。民族的存亡和他們利益一致，南僑總會的籌捐賑款號召，他們打從心裏擁護，爭先慷慨解囊，一呼百應。

第二，南洋廣大僑胞的愛國民族意識，空前高漲。自辛亥革命以來，華僑素有「革命之母」的榮譽傳統，國內歷次的愛國革新運動，莫不得到僑胞的贊助聲援。抗戰前夕南洋僑校增至三千多所，且用國

語教學，故南洋到處國語通行。由於華僑教育普及，使僑胞們均能認清國民與國家之間的關係，國家興亡，匹夫有責，當祖國存亡之秋，自然心懷祖國，無不竭盡所能踴躍輸將，拯救祖國。

第三，不同黨派成員合作共事，為抗日衝鋒陷陣，壯烈捐軀。在新加坡陷落前，陳嘉庚受英總督委任為抗敵後援會主席，義務警察股副主任陳錫清，民眾武裝股主任林江石是共產黨員，勞工服務股主任林謀盛，民眾武裝股副主任王吉士則是國民黨員，另外還有華僑無黨無派的精英，為抗日大義，赤誠合作，竭盡全力。林江石與陳錫清兩人，均於新加坡陷敵後被捕，堅貞不屈被殺。（未完待續）

更正

本刊四五〇期「奧林匹克續紛錄」文中部分數字有誤。①本屆雅典奧運會舉辦的運動總類應是二十八種。②田徑運動包含項目，男子為廿四項，女子為廿二項，共計為四十六項。